附件2：
招生就业处简要事迹

重庆文化艺术职业学院招生就业处，成立于2013年，在学院党委的正确领导下，招贤纳士，完善内部治理，全体工作人员内强素质、外树形象、团结协作、务实苦干、兢兢业业，不断提升业务水平和综合素质，不断提高工作效率和质量，经过7年的快速建设发展，现已形成一支精干务实、专业、乐业、敬业的骨干队伍。
一、适应市场需求，生源数量充足质量提升

在招生政策不断变化，招生竞争日益加剧的情况下，招生处在学院党委统领下，依托地方产业结构调整和市场需要，通过研究分析生源结构、录取率、报到率等重要指标，逐年稳定主体专业的招生规模，适当调整生源不足、就业率低、产业对接度不高的专业招生人数。成立招生工作小组，按照“阳光工程”制定招生宣传工作制度，采取新媒体网络，线下巡展等宣传方式，全方位，多渠道开展招生宣传工作，招生工作人员充分发挥不怕苦不怕累的精神，走访市内外高中学校，足迹覆盖9个省份。在重庆40个区县1500余所中学、培训机构、艺术培训学校等进行地推工作，发放简章40万余份，同时通过到重庆、四川、贵州、云南等省市巡展和宣讲等方式，加强招生宣传力度，强化招生宣传工作的时效性，不断丰富网络宣传渠道，提高招生服务意识。近三年团队人员累计加班时长达8000小时。经过团队的不懈努力，学院生源质量明显提升，近三年，学院文理类专业重庆第一次录取均高于重庆市专科最低分数控制线，提档高于重庆最低控制线40分以上。2019年秋季高考文科考生向学院投档最低分为396分，在全市高职院校中名列第五，理科投档最低分343分，在全市高职院校中名列第八。录取人数、报到人数、计划完成率、录取划线分数、平均分数均打破新建院校招生分数瓶颈，录取分数线挺进重庆高职院校前十。计划完成率第一志愿上线率达91.9%以上，学院新生报到率稳定在86.6%以上，学院生源相对充足、质量稳定。

二、创新工作举措，毕业生质量稳定出口通畅
配合学院积极推行院、系二级就业管理模式和工作机制，制定出台学院毕业生就业管理办法、就业质量跟踪管理办法等系列工作制度，2016年起定期组织“毕业生双选会暨实习推介会”，搭建通畅的校企交流渠道。依托学院特色艺术人才培养，毕业生受到众多企业青睐的良好态势，2019年就业处邀请到185家单位（企业）莅临双选会，共提供3300多个就业（含实习）岗位。引入第三方评价机制，完成年度毕业生就业报告，对各个专业的学生情况和就业质量进行全面分析，以此为基础建立就业指导课程教研组，以线上线下相结合的方式开展“大学生职业生涯规划”及“就业指导”课程，实施理论指导与实操体验相结合的教学，双创氛围初显成效。为实现贫困生精准就业，就业处帮助毕业生搜集就业信息，实现按1:3比例为贫困生提供就业岗位，贫困生就业率实现100%。通过赛事体验提升了学生就业能力，组织学生参加全国“互联网+”大赛，学生荣获重庆市铜奖，此外，组织学生团队进入重庆市青创训练营培训，逐步带动形成“以创新引领创业、以创业带动就业”的新局面；组织各类专家讲座、就业培训、沙龙、比赛，其中 “重庆市第五届大学生职业生涯规划大赛校内选拔赛”征集学生作品1015份，20名选手进入校级决赛，推选出2名学生参加市级比赛，获得重庆市专科组二等奖。近三年，毕业生就业率分别为99.4%、100.0%、98.7%，专业对口率平均达到73.0%以上。近三届毕业生对学院就业工作满意度分别为96.9%、96.7%和86.3%，用人单位对学院毕业生总体满意度、通用能力满意度、专业知识、专业技能满意度均达到90.0%以上。
3、 服务校地合作，学院品牌提升态势好
在全市开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的大背景下，协助学院在党校承办 “艺心向党”文艺汇演；协助市团委、区团委“不忘初心、牢记使命”五四演出；主动承担学院大型项目及活动，如：“专业体验周”、“群星初夏艺术节”“锦时华彩——激昂青春梦”“我和我的祖国”——学院庆祝新中国成立七十周年暨2019级迎新晚会、“开放的五月”管乐音乐会等系列文艺演出活动；牵头市外院校来渝艺术专业考试，成功举办并获得好评；作为学院人才评估社会评价组牵头部门，负责社会评价组的材料修改、审核，完成社会评价组分项自评报告，并统筹预评估、正式评估期间联络组工作。从2018年至今，招生就业处指导直属青年志愿者协会，秉承爱心、公益、环保主旨，奉行“奉献、友爱、互助、进步”准则，传递爱心、传播文明、立足校园、服务社会。与惠源家养老服务中心、巴南区志愿者服务总队、重庆市疾病控制中心、大渡口区实验小学校等建立长期志愿服务会员单关系，共计上门服务50余次，服务对象达百余人。为深入创建党建带团建专项品牌建设，提出“党团共建新举措心服务”，共建特色支部。举办青协周年庆晚会、“艺淘淘”线下交换，废物利用、快闪——“我和我的祖国”纪念新中国成立70周年、“旧物捐赠献爱心”“送温暖到养老院”“关爱残障儿童”等系列爱心公益活动，充分发挥青年志愿者服务社会的作用，获得社会各界的好评。

获奖情况：

学院2016年度五一巾帼标兵岗。
学院2016年度考核行政教辅先进部门。
重庆中专教育学会招生与就业指导研究会颁发的“2017年度招生工作先进单位”。
重庆市妇女联合会颁发的2018年度“重庆市巾帼文明岗”（唯一高校代表）。
学院2018年度考核行政教辅先进部门。
