何红红个人简介 

何红红，文化旅游学院2022级传播与策划1班学生，担任班级班长、文旅学院第十届团总支学生会主次团成员、文旅青年团办公组组长、新媒体工作室图文部部长、网络直播与运营专业班导生以及三五文学社社长。自入学以来，时刻将学习放在首位，实践能力强，综合表现突出，成绩优异，被评为“重庆文化艺术职业学院2024学年度学习标兵”，先后获得市级奖项6项，区级奖项1次，校级奖项8次，院级奖项12次。
在思想上，从不懈怠，严格要求自己。时刻铭记一名共青团员的身份，积极自觉地将较高的思想政治素质，优良的道德品质和良好的文明行为融入自身的生活和学习中。于2022年10月递交入党申请书，定期向党组织汇报思想，于2023年10月确定为入党积极分子。在党课培训班中，认真学习党的基本知识及基本理论，积极参加讨论及社会实践，以优异的成绩取得了结业证书。
在学习上，力争上游，刻苦努力钻研。认真学习专业理论知识、实操知识，综合测评排名靠前，连续获得3次学院一等奖学金，多次参加市级比赛，曾获得第十四届挑战杯”中国大学生创业计划竞赛重庆市选拔赛中“银奖”，第十四届全国大学生红色旅游创意策划大赛-红色旅游线路设计西南地区“二等奖”，2023年重庆市高等职业院校学生职场英语挑战赛（写作组）三等奖”和“国家励志奖学金”等。课后，将所学知识转化为自己的技能，在小红书有3万以上的粉丝，点赞量高达24.8万，近期从小红书转战运营抖音，每条视频点赞过百，浏览量过万，真正做到学以致用。
在工作中，勤恳踏实，敢担当勇作为。担任班级班长等重要职务，高效率完成相关工作，树立积极乐观的服务精神，准确到位的通知辅导员发布的活动，充分实践班长是上传下达的桥梁；积极参加学校组织的活动。在“青春在路上 永远跟党走”半月一学、“青年说党史 声声诵党恩”朗诵比赛、艺考志愿服务等活动中表现突出并获优秀工作者称号；积极融入班集体，共同建立良好班风，维护集体荣誉，统领全班参加班级风采大赛，增强班级凝聚力，所在班级获得班级风采大赛三等奖，在课堂上积极发言带动课堂氛围，获得授课教师一致好评。
在生活中，积极乐观，热情服务他人。多次参加志愿服务活动，如：艺考志愿服务、南川大观镇樱花节志愿服务、迎新活动等；与同学，室友和谐共处，积极为需要帮助的同学伸出援手。
作为当代优秀大学生中的一员，立志通过自己的努力达到所认定的目标，不辜负自己的努力和家人、老师的期待，将在接下来的学习工作中积极上进，不断提高自身政治修养和道德素养，严格要求自己。






刘鑫个人简介 

刘鑫，文化旅游学院2022级传播与策划2班学生，担任班级班长、文旅学院第十届团总支学生会主席团成员、文旅青年团队长。自入学以来，时刻将学习放在首位，实践能力强，综合表现突出，成绩优异，被评为“重庆文化艺术职业学院2024学年度三好学生”，”重庆文化艺术职业学院2023年度优秀共青团员“，先后获得市级奖项1次，校级奖项7次，院级奖项8次。
在思想上，从不懈怠，严格要求自己。时刻铭记一名共青团员的身份，积极自觉地将较高的思想政治素质，优良的道德品质和良好的文明行为融入自身的生活和学习中。于2022年10月递交入党申请书，定期向党组织汇报思想，于2023年4月确定为入党积极分子。在党课培训班中，认真学习党的基本知识及基本理论，积极参加讨论及社会实践，以优异的成绩取得了结业证书。
在学习上，力争上游，刻苦努力钻研。认真学习专业理论知识、实操知识，综合测评排名靠前，连续获得3次学院一等奖学金，顺利通过了英语A级考试，被评为校级三好学生、优秀共青团员等。在平时日常生活中，运用自己所学知识，刻苦钻研互联网，互联网账号点赞量达到21w以上，做到学以致用。近期实习工作中，根据自己专业知识，在同一时期的实习生中脱颖而出，所运营的主播流水半月达到10w以上，在实习生中排名第一。
在工作中，勤恳踏实，敢担当勇作为。担任班级班长等重要职务，高效率完成相关工作，树立积极乐观的服务精神，准确到位的通知辅导员发布的活动，充分实践班长是上传下达的桥梁；积极参加学校组织的活动。在“青春在路上 永远跟党走”半月一学、“凝心聚力，筑梦芳华”班级风采大赛、艺考志愿服务等活动中表现突出并获优秀工作者称号；积极融入班集体，共同建立良好班风，维护集体荣誉，带领班级获得校级”优秀班集体“，”五四红旗团支部“等。并统领全班积极参加活动，在班级风采大赛中，班级凝聚力极强，所在班级获得班级风采大赛活力奖，在课堂上积极发言带动课堂氛围，获得授课教师一致好评。
在生活中，积极乐观，关心同学，尊敬师长，热情服务他人。多次参加志愿服务活动，如：艺考志愿服务、专升本送考志愿服务、迎新志愿服务等并获得优秀志愿者。与同学，室友和谐共处，积极为需要帮助的同学伸出援手。
刘鑫作为当代优秀大学生中的一员，立志通过自己的努力达到所认定的目标，不辜负自己的努力和家人、老师的期待，将在接下来的学习工作中积极上进，不断提高自身政治修养和道德素养，严格要求自己。










黄岚个人简介

黄岚，文化旅游学院2022级新闻采编与制作班级学生，担任重艺融媒体中心团长，文旅青年团副队长，系团总支学生会宣讲团干事。自入学以来，始终把学习放在第一位，学习成绩突出。同时，实践能力强，综合表现出色，先后获得市级奖项1次，学院奖项9次，系部奖项9次。
在思想方面，始终保持高度的自觉，严格自我要求。拥有坚定的理想信念，对党的事业充满热忱，始终以党的先进思想武装自己的头脑。于2022年10月，递交了入党申请书，之后定期向党组织汇报思想动态。2023年4月，被确定为入党积极分子。在党课培训期间，认真研习党的基本知识和基本理论，踊跃参与讨论及社会实践活动，并以出色的成绩获得了结业证书。
在学习方面，始终秉持力争上游的态度，以刻苦努力的精神不断钻研。高度重视专业理论知识与实操知识的学习，综合测评排名位居前列，连续4次荣获学院奖学金。积极参与市级比赛，在第十四届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛重庆市选拔赛中斩获铜奖，充分展现了扎实的专业素养和创新能力。同时积极学习摄影、摄像相关知识，不断拓宽自己的知识面，提升专业基础知识水平。
在工作当中，始终保持勤恳踏实的作风。担任学校重艺融媒体中心团长，系部文旅青年团副队长，文旅宣讲团干事，高效率完成相关工作，树立积极乐观的服务精神，为学校的宣传工作贡献自己的一份力量；积极参加学校组织的活动，如“青春在路上 永远跟党走”半月一学、“致敬二十大 党在我心中”朗诵比赛、“回望百年路，启航新征程”诵读比赛等。
积极投身于班集体之中，协同班委精心组织班级团建活动，带领班级同学在班级风采大赛中成功荣获“团结班集体”的称号。在课堂上，踊跃发言，充分发挥带动作用，活跃课堂氛围，赢得了授课教师的一致赞誉。
在生活里，保持积极乐观的态度，热情地为他人服务。多次参与志愿服务活动，例如志愿服务进社区，为社区居民提供帮助和服务；参与 2024 年新生军训宣传，为新生们加油鼓劲。与同学、室友和谐相处，当看到有同学需要帮助时，总是积极主动地伸出援手，展现出乐于助人的良好品质。
黄岚作为当代优秀大学生群体中的一员，怀揣着坚定的志向，决心通过自身的不懈努力去实现所认定的目标，绝不辜负自己的辛勤付出以及家人和老师的殷切期待。在接下来的学习与工作中，她将保持积极上进的态度，持续提高自身的政治修养和道德素养，以严格的标准要求自己。
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