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关于印发《毕业生跟踪调查和社会评价实施办法》的通知

各二级学院、处（部、室、中心）：

为进一步加强学校与毕业生及用人单位之间的联系，全面准确了解毕业生就业质量和社会人才需求状况，为我校教育教学改革提供详实完备的参考依据，促进学校教育教学改革，优化专业设置，推动学校就业工作走向科学化、制度化、系统化和规范化，不断改进和提高我校教育教学质量，学校制定了《毕业生跟踪调查和社会评价实施办法》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

（此页无正文）
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毕业生跟踪调查和社会评价实施办法

一、调查目的

动态掌握用人单位和毕业生对我校在人才培养、就业工作、校企合作等方面的意见和建议，客观评价学校教学管理效果和教育教学质量，有效检验学校专业建设、人才培养与社会经济发展的契合度，以便学校能够以市场和社会需求为导向，及时调整学科专业建设，提高人才培养质量，培养更多适应社会需求人才，进一步提高毕业生就业质量。

二、调查对象

（一）全日制专科应届毕业生；

（二）全日制专科3-5年往届毕业生；

（三）部分社会机构（用人单位、行业组织等）。
三、调查内容

（一）毕业生就业情况调查

1.应届毕业生：主要调查毕业生就业情况、专业教学满意度和毕业要求达成情况等开展调查。就业情况调查内容主要包括就业意向或就业状态、择业考虑因素、对学校就业指导措施评价等；专业教学满意度调查内容主要包括专业认同情况及对课程设置、教学内容、教师教学、教学条件、管理服务等方面的评价；毕业要求达成情况主要指学生对毕业要求达成情况的自我评价。

2.往届毕业生：主要调查围绕职业发展情况、培养过程反馈、培养目标达成情况等开展调查。职业发展情况调查内容主要包括职称岗位、专业对口度、收入状况、职业满意度、专业技能、职业素养、工作适应能力等；培养过程反馈内容主要包括课程设置合理性、核心课程有效度、教学条件、教学管理服务等方面的评价；培养目标达成情况指学生对培养目标达成的自我评价，主要针对毕业3—5年左右的毕业生进行调查。

（二）社会机构调查
主要包括用人单位、与专业相关的行业学会协会理事会等社会组织、业务主管单位、相关政府部门、家长及其他利益相关方。社会机构调查主要围绕社会机构对毕业生评价及对人才培养的意见和建议开展。评价内容主要包括毕业生的思想品德、专业知识、业务能力、工作业绩、发展潜力等；人才培养调研内容主要包括专业人才需求及对教学、就业等工作的评价及建议。

四、调查方法

（一）问卷法

委托第三方向毕业生和用人单位发放《毕业生跟踪调查表》，经毕业生本人和用人单位填写后，进行数据分析。

（二）走访法

通过走访部分毕业生和用人单位的形式，征询相关意见和建议，并作好相关记录，作为撰写调查报告的原始资料。

（三）座谈法

邀请部分毕业生和用人单位进行座谈，征询相关意见和建议，并作好相关记录，作为撰写调查报告的原始资料。

（四）电话访谈法

针对部分偏远地区的毕业生和用人单位，进行电话访谈，并做好相关记录。

五、调查实施

（一）调查时间

应届毕业生（含用人单位）跟踪调查时间为每年10—12月；毕业生3—5年往届毕业生（含用人单位）调查时间每年进行一次，时间为上半年；小规模的局部调查、实地走访、毕业生座谈时间根据实际工作确定。

（二）调查范围

应届毕业生有效样本均不低于30%，往届毕业生有效样本不低于20%。

（三）工作分工

1.毕业生跟踪调查工作由招生就业处牵头组织，确定调查时间、调查问卷内容和调查方式，负责对毕业生跟踪调查情况进行汇总分析，负责撰写毕业生就业质量年度报告，负责为学校教育教学改革提供反馈意见和建议。

2.各二级学院负责本单位毕业生跟踪调查组织和督促，积极动员毕业生参与跟踪、调查及信息反馈。

六、调查结果分析利用

（一）根据应届毕业生跟踪调查的反馈信息，进行分析总结并撰写就业质量年度报告，并对外发布。

（二）根据毕业生及用人单位提出的意见，专题研究，相关部门提出整改措施，促进教学及学生管理工作，提高学校就业创业指导服务水平，提高办学质量和效益。

（三）通过毕业生对学校人才培养工作的满意度评价，促进教学及学生管理工作改革，提高学校的社会声誉。

七、本办法由招生就业处负责解释，自印发之日起施行。
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